



贵阳各区市县纪检监察工作亮点回顾(一)

岁月不居,时节如流。过去一年,在省纪委监委、市委坚强领导下,市纪委监委带领全市纪检监察机关,衷心拥护“两个确立”,忠诚践行“两个维护”,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实十九届中央纪委五次全会精神,从百年党史中汲取智慧和力量,更加坚定地践行初心使命,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉和历史主动,一以贯之正风肃纪反腐,围绕“强省会”行动,发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推动新时代纪检监察工作高质量发展取得新成效。

新的一年,贵阳市各级纪检监察机关将认真学习贯彻十九届中央纪委六次全会精神,坚持严的主基调不动摇,坚持自我革命,坚定不移纵深推进全面从严治党,继续打好党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战,在新的赶考之路上考出好成绩,做党和人民的忠诚卫士。

今起,本报推出“贵阳各区市县纪检监察工作亮点回顾”专题,回顾十九届中央纪委五次全会以来贵阳市各区(市、县)纪检监察机关履职尽责的生动实践。



筑清风文(图)



云岩区: 发挥巡察利剑作用 把股权证书送到村民手上

“这次多亏有你们,我才能这么快更换股权证书,真是太感谢了。”日前,在云岩区茶园街道茶园村村委会,一位老大爷仔细端详完手上的股权证书,转头高兴地对巡察组干部说。

一份份村民期待更换一年多的股权证书快速发放到位,得益于云岩区委启动的第九轮巡察工作。

云岩区坚持“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”的工作方针,持续深化政治巡察,充分发挥好联系群众的桥梁和纽带作用,推进巡察工作向村(社区)延伸,把监督利剑直插基层,切实打通全面从严治党“最后一公里”。

巡察过程中,该区紧盯村(社区)党组织和“两委”班子成员,围绕村(社区)安全生产、环境卫生、用水用电等民生实事,整治群众身边的腐败和作风问题,以点带面推动问题解决并建立长效机制。

“我家2019年的茶园村集体经济合作社股权证书有错登的情况,我们反映多次,但村委会到现在都没有给我们更换新证……”云岩区委第五巡察组在茶园村走访时接到村民反映,随即对该问题展开调查。

为推动解决群众的“急难愁盼”问题,云岩区委巡察组与区直相关部门沟通对接,详细了解股权证书更换程序、时限等相关政策和工作流程。同时,要求被巡察单位提供增加股权相关资料,摸清股权证书错登、漏登底数,对存在问题的股权证书立即按照相关政策、流程申请更换。

在云岩区农业农村局的支持和配合下,通过5个工作日的努力,茶园村涉及50余户270余人的错登股权证书全部更换完成,困扰村民一年多的忧心事、烦心事得到解决。

云岩区委巡察办坚持问题导向,始终将发现问题作为巡察工作的出发点,把推动解决问题作为巡察工作的落脚点,在工作中始终站稳人民立场,坚持人民群众痛恨什么、反对什么,就重点巡察什么、纠正什么,通过发现和推动解决群众关切的“小问题”,赢得民心向背的“大政治”,进一步厚植党执政的政治基础和群众基础。

2021年以来,云岩区委巡察办共巡察反馈问题113个,移交问题线索27件,给予33名党员干部党纪政务处分,追回资金86.3万余元。

◀云岩区委第九轮巡察第五巡察组在茶园街道茶园村为村民发放更换的股权证书。



南明区: 严肃追责问责 擦亮作风“名片”

“你单位所辖农贸市场存在环境卫生差、车辆乱停乱放等问题,请及时整改到位。”日前,南明区纪委监委对4家街道办事处在全国文明城市巩固提升工作中的问题整改落实情况开展监督检查。

针对4个街道办事处及有关人员落实整改不力问题,南明区纪委监委进行了通报,共对19名党员干部进行严肃追责问责,教育引导领导干部警醒警觉,压紧压实主体责任,举一反三,形成层层抓、层层带、层层守的责任体系。

在纪检监察机关的大力督促下,南明区农贸市场脏乱差等问题得到有效解决,赢得了辖区居民的交口称赞。

全国文明城市是反映城市整体文明水平、最高荣誉,须久久为功抓创建,常态化长效促提升。2021年以来,南明区纪委监委聚焦全国文明城市巩固提升工作中党员干部存在的推诿扯皮、敷衍塞责等作风问题,开展“强省会”行动纪律作风专项监督检查,为打好全国文明城市巩固提升之战保驾护航。

在具体工作中,南明区纪委监委突出监督重点,明确监督方式,细化检查任务,统筹“室组地”监督力量,形成“组团式”监督联动,综合运用“点穴式”“嵌入式”“清单式”监督,广泛深入查找工作纪律、服务质量、基层执法等方面存在的作风问题。

同时,针对发现的问题,南明区纪委监委现场督促整改,严肃追责问责,以严实的纪律作风在全区形成善作善成、狠抓落实的良好氛围,为大力实施“强省会”行动提供坚强保障。

专项监督检查开展以来,南明区纪委监委共开展监督153次,发现问题60个,整改43个,处理25人。

“发展系于作风,兴衰系于作风。”南明区纪委监委相关负责人表示,围绕“强省会”行动,南明区纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,以强有力的监督推进党员干部工作作风进一步好转,推动全区党员干部行动起来、快起来、实起来、勤起来,以更严作风、更实举措将各项工作部署落实落细。

◀南明区纪委监委专项监督检查组在西湖路街道督查背街小巷改造情况。



花溪区: 聚焦群众“急难愁盼”问题 “烂泥路”变“幸福路”

要致富,先修路。花溪区久安乡拐耳村,进组路笔直宽敞,拐耳村四组及相邻村寨的1100余名群众彻底告别了出行难。

一年前,花溪区委专项巡察组走访时听到群众抱怨:“我们组的进组路一直坑洼不平,天晴时漫天尘土,下雨时到处是泥坑。我们主动让出土地、挖平路基,希望村里面争取资金来硬化,但四年多过去了,大伙‘盼星星、盼月亮’都没盼来修路资金,我们心都凉了。”

接到反映后,巡察组到现场实地查看,发现拐耳村四组的进组路仅有路基,下雨天路上到处都是烂泥和水坑,许多村民觉得麻烦,下雨天就干脆不出门。

进组路作为村民出行的必经之路,不仅要“通得了”还要“通得好”,事关脱贫攻坚成果巩固提升,也与全体村民的生活息息相关。为此,巡察组及时向花溪区委巡察工作领导小组汇报了相关情况。花溪区委巡察工作领导小组高度重视,立即安排区农业农村局和久安乡共同对该路段进行建设,保障群众的出行安全,仅用半年多时间就完成建设,这条昔日的“烂泥路”变成了让群众喜笑颜开的“幸福路”。

“现在有了水泥路,出去赶集、卖菜,再也不用担心晴天满身灰、雨天满身泥,有时还会滑倒了,谢谢你们。”巡察回访中,拐耳村四组村民纷纷向巡察干部竖起大拇指。

过去一年,花溪区始终聚焦人民群众关心关注的难点和痛点,做到群众关注什么就重点巡察什么,将巡察延伸到村、社区,顺利实现对全区179个村级党组织的巡察全覆盖。

在村级巡察中,花溪区采取“三访”“一信”方式,深入发现和推动解决群众的“急难愁盼”问题。其中,“三访”即巡察前走访掌握村、社区基本情况和面上问题;巡察中实地走访党员、上访群众等,深入了解核查问题情况;巡察后及时回访问题整改情况特别是民生实事问题解决情况,构建巡察、整改、监督、回访的闭环管理。“一信”即结合群众关心的问题,把巡察内容用通俗易懂的语言制成《致广大村民朋友的一封信》,通过村级广播滚动播放,并在进村入户、开院坝会“拉家常”“摆龙门阵”时发放,让群众听得懂、记得住,进一步提升巡察工作的影响力。

2021年,花溪区村级巡察受理信访133件次,与干部、群众谈话3214人次,推动解决群众身边问题384个,清退资金165万元,群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

◀花溪区久安乡拐耳村路面施工现场。